

温哲:坚守岗位就是“双警”夫妻的年味

每逢春节,很多人都已和家人团聚在一起,享受着快乐的时光,而此时此刻,公安干警们仍坚守岗位、奋战一线,保卫着千家万户的平安。春节前夕,记者走进呼和浩特市公安局回民区分局的一个双警家庭,了解他们工作生活的点点滴滴。

1月26日,记者按照事先的约定来到呼和浩特市公安局回民区分局。刚走进分局办公大楼,记者就看到民警们来去匆匆,或拿着文件、或打着电话,紧张的工作状态明显与过年的欢乐悠闲气氛不协调。当记者表示要采访情指中心主任温哲时,却被他的同事告知,温哲正在参加一个紧急会议,不能按约接受采访。

在等待会议结束的这段时间里,记者通过温哲的同事,回民区公安分局政工办主任徐有霞介绍得知,温哲是一名90后,2014年大学毕业就分配到回民区公安分局,先后在刑警、网安等岗位工作,2021年到情指中心工作。温哲的爱人秦娜是呼和浩特市公安局玉泉区分局政治安全保障大队的民警,负责内勤工作。两人于2017年结婚,有一个4岁的儿子。平时两人工作都很忙,家里的事情全靠双方父母帮忙操持。“因为公安工作比较特殊,加班、值班是常态,公安家属们对公安工作都特别理解和支持,可以说公安工作的蓬勃发展和家属的支持是分不开的。”徐有霞说。

「双警」夫妻的别样「年味」

本报记者●赵芳●包聪颖●申慧珍

一番等待后,徐有霞告诉记者,温哲又被其他警种部门叫去开对接会了。为了不影响他的工作,记者决定在温哲结束工作后,通过电话采访他。

在电话中,温哲首先歉意地向记者解释,今年的春节期间,北京冬奥会与冬残奥会要同时召开,为了确保群众平安过节以及北京冬奥会和冬残奥会的顺利召开,情指中心作为

各警种的总调度与后台保障,许多工作需要提前想到,还要与其他警种提前联系协调,会议不少,所以没能按约接受采访。

当记者问他,春节即将到来,家里的事安顿好了吗?春节假期有什么安排时,电话那边的温哲明显停顿了一下,然后才说,他不知道家里的事是否已安顿好,至于假期安排,他还

没想,只希望能有一到两天的假期与妻子的假期重合,能一起去看望一下亲友长辈。

当记者问温哲春节哪天值班时,温哲痛快地回答是除夕,因为以他的经验来看,那天警情相对较多,像农民工讨薪、醉酒引发纠纷等都是除夕的高发警情。他告诉记者,他将和妻子一同以坚守岗位体会最浓的“年味”。

秦娜:努力将工作和家庭兼顾好



采访当天,温哲的妻子秦娜也很忙。她所在的政治安全保障大队承担着维护政治安全,保障社会稳定的重要职责。秦娜的工作并不像刑侦、治安民警那样冲在第一线,也不像户籍民警那样直接服务百姓,更多时候,她是站在百姓身后的“保护者”。没有惊心动魄的抓捕,有的只是琐碎而繁多的文件整理和数据统计工作。秦娜说:“别小看数据统计,任何一项数据的精确统计背后都是一个工程,我们大队要把通知发到各个派出所,派出所在搜集数据的过程中,我们要随着指导,解答他们遇到的问题,搜集结束后,我们要逐项核对、汇总统计,然后上报给上级部门,上级部门告诉我们一些具体的意见和建议,我们将意见建议整理成文件,反馈给各派出所。如果数据统计得不精确,影响上级对工作的指导安排,文件整理不及时,则会影响执行。”

说到今年怎么过年,秦娜告诉记者,因为有勤务,今年春节期间她不休息。原打算放假了在家做做家务、照顾老人、陪伴孩子。平时他们夫妻工作太忙,两位母亲为了支持他们的工作,一直帮忙照顾孩子,过年了,想让两位老人好好休息,现在看来不能实现了,毕竟作为一名警察,职责所在,不能疏忽,但她会尽量抽出时间照顾家庭。

秦娜说,作为警察和警嫂,有了双倍的荣誉,她已经做好承担双倍责任的准备。今后,她也会一如继往地认真对待工作,好好照顾家庭。

辅警金宝志:坚守岗位战严寒 忠于职守保平安

本报记者●刘琪

有这样一个人,他貌不惊人,却受到当地群众的赞许;他连续5年除夕在岗,坚守交管一线20余年。他就是呼伦贝尔市牙克石市公安局交通管理大队市区巡逻一中队辅警——金宝志。

自1998年进入公安队伍,实现了金宝志从小怀揣的“警察梦”。“家里亲人都是警察,从小耳濡目染,觉得警察这个职业是非常了不起的。后来,进了公安队伍,虽然只是一名辅警,但能帮助群众解决困难,守护群众的出行平安,我就已经很知足了。”金宝志笑着说。

享有“中国冰雪之都”美誉的牙克石,地处北纬50度,冬季气温零下35℃,也正是在这种高寒天气下,金宝志和他的战友们顶着严寒,每天至少要站四班岗,每班岗至少半小时。每次轮岗下来,金宝志的帽子上都会结一层厚厚的冰,口罩是硬的,腿冻得麻木,脚也已经没有了知觉。“不管穿多厚,持续在零下三十多度的天气中站着,都会被打透。但是如果你热爱这个职业,这些都不算什么。”金宝志笑着说。

1月6日凌晨,市区巡逻一中队接到指挥中心指令称:有一中年男子躺在中央街六道街马路中央,需要救助。当天正在值班



的金宝志接到指令后立刻赶往现场。当晚牙克石的气温达到了零下40℃,该男子已不省人事,身体被冻得有些僵硬,身上散发

着浓浓的酒气。金宝志猜测,该男子是喝醉酒后摔倒在地,不省人事。于是,他一边抱住该男子采取保暖措施,一边立刻拨打120

急救电话。没过几分钟,该男子就被送到医院得到了及时的救治。1月11日一大早,该男子的儿子手拿着一面印有“警德高尚誉林城,高效服务解民忧”的锦旗,来到了市区巡逻一中队,找到了金宝志,将锦旗交到了金宝志手中,以此表达感谢之情。

“在每次纠正交通违法行为为保障群众出行平安时,在每次群众有困难的时候帮助他们时,在每次得到群众认可的时,我感受到的是作为一名辅警的责任和价值。”金宝志感慨道。

金宝志今年已经51岁了,他是牙克石市交管大队为数不多的老辅警,大家都亲切地称呼他“小金哥”。“金宝志作为队里的老同志,工作非常认真、细致,对待群众的诉求非常有耐心,他身体力行地给队里其他战友起到了模范带头作用,也很好起到了‘传帮带’的作用。”牙克石市公安局交通管理大队市区巡逻一中队中队长李忠涛感慨地说。

由于工作的需要,每逢节假日,金宝志和他的战友们都会坚守在岗位上,从2016年至2021年,连续五年的除夕,金宝志都在执勤一线,不能陪伴在家人身边。2022年的除夕,老金终于可以和家人过个团圆年。